

# 全省第五 萧山晒出非遗保护“成绩单”

■记者 童宇倩 通讯员 陈翊

讲好萧山故事

扩大非遗海外“朋友圈”

非物质文化遗产是中华文化的瑰宝。近日,2023年度全省非遗保护发展评估指数出炉,萧山区位列全省第五,排名较2022年度上升一位,成为全省非遗保护的“优等生”。

浙江省非遗保护发展评估指数,涵盖非遗保存保护、传承传播、组织体系和创新发展四个方面,是对全省非遗保护工作最具权威性、系统的综合性评估指标。那么,我区的非遗保护成绩单有多亮眼?

萧山历史悠久,文脉悠长,共有各级非遗代表性项目140项,其中国家级项目4个。2023年,我区成功创建“钱塘江诗路(钱塘湖涌)浙江省首批文化生态保护区”,入围“浙江省非遗助力共同富裕”试点地区,多项非遗登上国际舞台。同时推出各项非遗保护措施,支持和鼓励非遗传承实践,积极探索非遗助力共同富裕的有效路径……非遗保护质量不断提高,创新力度、海外影响力也在持续增加。

一根针,几股线,巧手翻转间,一幅栩栩如生的萧山花边作品便呈现眼前。

这厢,萧山花边制作技艺市级代表性传承人戴水珍一边展示花边技艺,一边将花边的历史、针法等特色娓娓道来。围观的匈牙利人听了纷纷竖起大拇指,“你们的萧山花边太精美了,我特别喜欢。”

这是近日在匈牙利举办的“世界旅游联盟·中欧旅游对话”中的一幕。萧山花边制作技艺、越窑青瓷烧制技艺的两位非遗传承人,携带这些文化瑰宝走出国门,向来自29个国家和地区的旅游部门、国际组织、外交使节等进行了一顿“文化输出”。

像这样的“文化输出”,不止一场。近年来,萧山不断加大非遗国际传播力度,扩大非遗海外“朋友圈”。萧山花边、河上龙灯胜会、绍剧、南宋官窑瓷制作技艺、丝绸画绩等一批具有鲜明萧山地域特色的非遗代表性项目逐渐走向国际视野,在

亚洲顶尖体育盛会、各大国际文旅推介会中亮相,实现文明交流互鉴。

如杭州亚(残)运会期间,《力量》等4个地域文化元素表演类节目亮相开幕式暖场舞台,全区共举办非遗相关活动129场次,线下覆盖20余万人次,线上浏览超1000万人次,多个非遗项目亮相亚运村及主媒体中心,向四海宾朋讲好萧山故事、展现城市雅韵。

非遗创新赋能  
解锁共同富裕新途径

打开“钱塘江韵·萧山风味双绝”礼盒,映入眼帘的是一瓶老大昌酱油,瓶身高挑,颜色深沉如琥珀,酱香浓郁。旁边的王泰和萝卜干,则以短胖的陶瓷罐盛装,脆嫩爽口,咸香适中。

这套礼盒是第三届萧山区非遗文创设计大赛的一等奖作品。设计灵感源自钱塘江的水波纹,象征着清澈江水滋养出的非凡美味。同时,礼盒融入制作工艺中的元素特点,生动展示了老大昌酱油与王泰和萝卜干这两大萧山非遗美食,呈现出一场味觉与文化的盛宴。

今年,萧山区非遗文创设计大赛进行了创新,特别设置了区非遗文创设计营,让非遗传承人与设计师实现“双向奔赴”。其中,“钱塘江韵·萧山风味双绝”礼盒的设计师已经和传承人达成合作意向,准备签约落地;萧旁友友文创设计团队也正在与跨湖桥遗址博物馆洽谈中,真正实现从设计到落地的一站式服务。

新时代,推动非遗创造性转化创新性发展,让非遗融入现代生活、助力共同富裕,成为非遗保护传承的重要使命。

萧山区紧扣“推动传统工艺高质量发展传承发展”和“非遗助力乡村振兴”两个核心任务,积极开展“非遗助力共同富裕”试点建设。2023年新创建2个省级非遗工坊,4个市级非遗工坊,“钱塘湖涌”市级传统工艺工作站1个以及区级非遗工坊8个,全区26家非遗工坊年销售额达63亿元,带动就业岗位4524个。

接下来,萧山区将持续推动区域内非物质文化遗产保护和传承工作,同时拉长“后亚运时代”长尾效应,积极推动文旅融合、非遗助力共富,打造萧山非遗高质量发展的金名片。

## 我区严查口腔种植医疗服务违法行为

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 马焱娜)明明公示的“进口光固化树脂填充”医疗服务价格为200元/颗,2022年6月开始,却按照400元/颗的金额收取……近日,杭州某健康管理服务有限公司口腔诊所因价格违法行为,被罚款2.8万元。该案例入选了杭州市市场监管局“铁拳出击亮剑护民第一典型案例”。

这是我区开展口腔种植医疗服务专项整治行动的一个缩影。今年3月起,区市场监管局明确“全域查、全量查、全面查、深入查、抓紧查”的目标要求,对口腔种植医疗服务主体从虚假宣传、广告违法、药品器械、乱涨价、乱收费以及价格欺诈等方面,共计立案查处药械领域案件14件,其中使用过期药械违法行为7件,查处价格违法行为为案件5件。

在对杭州某医疗器械有限公司开展检查时,执法人员发现,原本应为进口文号的牙齿美白剂及牙龈屏障树脂,标注了国内生产许可文号,经清点,涉嫌假冒文号的无证产品共计608盒(支),另有外包装盒辅材10箱。事后,执法人员对其依法扣押并立案调查,捣毁了这一分装、销售未经注册第三类牙科医疗器械的窝点。

截至目前,此次专项行动全覆盖检查了区内的199家口腔种植医疗服务经营者,已责令改正45起,立案23件,罚没款9.69万元,专项行动落地见效。下一步,我区将持续加强对口腔种植医疗服务行业的监管执法力度,不断巩固和扩大专项行动成果,为消费者的口腔健康和合法权益提供更加坚实的保障。

## 致敬“最可爱的人” 我区开展现役、退役军人观影活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 陈珂珂 陈芳君)在中国人民解放军建军97周年之际,为进一步弘扬“八一”精神,传承红色基因,萧山区退役军人服务中心联合萧山电影发行放映有限公司,开展系列拥军优属观影活动,献礼“八一”,致敬“最可爱的人”。

26日上午9点不到,不少穿着橄榄绿的现役军人相继来到浙影时代影城·萧山开元店。除了现役军人,前来观影的还有来自全区各镇街的退役军人及家属。

小高和他的老兵朋友们早上8点就开车从南阳街道赶来观影。小高说:“从部队退役六七年了,总是会不自觉地想起军营里的岁月。这次和战友们一起观看电影,以这样的方式纪念建军节,觉得非常有意义。”

作为拥军优属系列观影活动的内容之一,7月22日至7月31日期间,我区持续把红色电影送进23个镇街(场),在老兵家门口开展“你点我放”专场放映活动。“八一”前夕,把红色电影送进驻萧部队,组织官兵观看爱国主义影片,以此共庆“八一”建军节。

另外,浙影时代影城·萧山开元店向全国现役军人、退役军人推出观影特惠活动,其中8月1日当天,全天享受19.9元/张特惠观影;8月2日-31日,享早、晚场,19.9元/张特惠观影(早场是指13:00前场次,晚场是指21:00后场次)。

## 深耕细作抓主业 守正创新谋发展

(上接第1版)  
记者:质量是制造企业的生命线,船用齿轮箱长期在海上工作,企业是如何严格把控质量关的?

周焕辉:大家可能想象不到,一个小小的齿轮,在上岗之前,要经过非常严密的体检。在进行零部件加工之前,我们会对材料进行分析,分析它的金相组织,确保产品材料的一致性。我们对产品可靠度的要求非常高,每一个环节都会进行严格控制。

同时,我们还建立了CNAS实验室,全球所有的主流船级社都对我们进行了认证。

记者:关于未来,集团有什么新的发展规划?

周焕辉:经过60多年的发展,原有的场地包括厂房、设备都支撑不了企业现阶段的发展需求。我们对未来做了一个中长期的规划,提出了企业未来五到十年的发展战略,总结起来就是“1268战略”。

“1”是指企业未来五到十年还是以齿轮传动装置为主业,进一步提升企业竞争力,持续提升产业规模;“2”是未来企业发展过程中的两大主要抓手,一是研发创新,二是围绕数字化转型;未来我们会按照专业整合、产业集聚、数字赋能的总体思路,对生产基地做一些调整和布局,形成“6”大产业生产基地和“8”大产业方向。

未来,我们将围绕船用齿轮箱及船舶推进系统使用的船用机械产品、工程机械及建筑机械、能源装备、农业机械及环保机械、新材料、工业传动及成套装备、进出口贸易,形成八大产业集群,实现企业可持续发展。



扫一扫,看视频

## 戴村聚“链”成群 向“新”而行

戴村镇狠抓产业项目大招引,充分利用“链主”企业极电电子和本地“链属”企业等资源优势,大力招引新能源汽车产业上下游项目,形成链群发展。图为极电电子。

记者 范方斌 通讯员 任舒婷



## 医保“智能寻药”上线 覆盖全区584家医保定点零售药店

本报讯(记者 盛凤琴 实习生 孙扬 通讯员 黄鑫)大家有没有遇到过这样的情况——买某种药不知道哪个药店有?好消息是,现在用手机点一点就能一键查询,还能通过导航精准定位,找到你想买的药品,关键还能进医保。日前,记者从医保萧山分局获悉,我区智能寻药服务全新上线,让你买药不再是难事。

“智能寻药”是杭州医保推出的便民服务,萧山同步跟进。“智能寻药”功能到底好不好用?如何操作?据悉,“智能寻药”通过浙里办App来实现智能寻药功能。在其

搜索栏里搜索“浙里医保”,然后下拉菜单至“热门服务”,点击“智能寻药”,就进入了功能页面。“智能寻药”有两种场景,分别是按处方寻药和按药品寻药。

定点医疗机构开具电子外配处方后,患者即可在“智能寻药”的“按处方寻药”子目录下,一键查询到该处方。而后根据自身需要选择“完全匹配”“部分匹配”功能,实现处方内药品在周边零售药店库存情况的快速查询。当患者选择其中一家定点零售药店后,可一键跳转高德、百度或腾讯导航,引导患者直达药店。

此外,市民还可根据需求按“智能排序”“匹配模式”“距离位置”等3种排序方式进行排序查找。对于购买“双通道”药品的,可选择有“双通道”标识的药店购买,同一个处方中有2个以上药品的,可通过“匹配度”进行查找。

如果是按药品寻药则更为简便。市民可在搜索框内输入要查找的药品名称,能查找出需要匹配的药品具体名称、药店名称和距离当前位置等内容,可选择“联系药店”询问更多详情或者一键“导航去药店”前往购买。

如今,随着互联网的发展,线上配药已经不再是难事,甚至还有快递小哥送货上门,“智能寻药”跟其相比又有哪些优势?

对此,医保萧山分局相关负责人表示:“市民通过‘智能寻药’平台购买符合医保支付范围内的药品均能通过医保进行结算,有效减轻参保人员购药的经济负担。目前,全区有584家医保定点零售药店纳入‘智能寻药’平台,参保人员可以在全区医保定点零售药店使用‘智能寻药’功能,获取相关药品信息、库存和导航定位等服务。”

## 萧山首次! 任伯年小学拿下棒垒球比赛市级冠军

本报讯(记者 王俞楠)日前,在2024年杭州市中小学生阳光体育棒垒球比赛上,萧山区任伯年小学棒垒球队代表萧山区参赛,荣获垒球U12组冠军。这也是萧山首次拿下该比赛项目的市级冠军。

垒球是一项从棒球运动演变出来的集体竞赛项目,亦是奥运会比赛项目。比赛采用两支队伍交替击球和接球,力争在7局比赛中获得最高分。

“在我们学校500米处就是瓜沥棒球场。”指着学校外不远处依稀可见的运动场,任伯年小学校长沈小红表示,借着瓜沥建设棒垒球小镇,以及中国女子棒垒球训练基地落户的契机,学校也积极引入棒垒球运动,为孩子们带去更多的运动体验。

两年来,任伯年小学借助国家棒垒球基地平台,引入专业优势资源,实现校内外的有效互补,构建了深受学生喜爱的校园棒垒球课程及活动体系。

从一年级进校园开始,任伯年小学的学生就开始接触棒垒球。每两



周一节的棒球体育课,以及棒球X课程,以普及性的方式让学生了解棒球,培养学生对棒垒球的兴趣。

“棒球运动通过接、传、跑、打等基础、进阶技能训练与棒球比赛等,涵盖了敏捷平衡性、力量爆发性、心肺耐力性等训练内容,可以全方位

提高学生的身体素质。同时,通过在训练中对棒球文化与礼仪的学习,培养孩子感恩家人、尊敬师长、尊重对手、以诚相待的优秀品质,潜移默化地塑造孩子们坚毅的性格。”沈小红表示体育运动对孩子成长的意义也很深远。

与此同时,学校还以丰富多样的活动,如棒球大课间、运动会棒球板块、校园棒球联赛等,利用学校现有场地空间与校外运动实践基地,以校内外相结合的方式,为学生提供更丰富的棒球运动体验,加深学生对棒球项目的认知。

“我们结合棒球项目接、传、跑、打四项基本技能,在运动会中加入投掷、跑垒、打击等项目及变体,组织棒球专项技能大赛,还有考验的是学生的各单项能力。还有校内本垒打大赛,分年龄段,采用个人参赛的形式,以T座或抛击的形式来击打棒球,根据打击的距离来确定名次,考验学生击打、手眼协调能力以及临场的心理素质。”学校体育老师介绍。

为了激发孩子们对棒球运动的热爱,任伯年小学还积极开展亲子棒球活动。学校与友成棒垒球俱乐部联合推出“任伯年小学亲子棒球开放日”活动,在每月的第三个周六为家长与孩子带来全方位的棒球体验。

## 杭州市萧山区人民代表大会 常务委员会免职名单

(2024年7月30日杭州市萧山区

第十七届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

(一)

决定免去:

罗林锋的杭州市萧山区人民政府副区长职务。

(二)

免去:

杜佳丽的杭州市萧山区人民法院审判员职务。

(三)

免去:

章艳民的杭州市萧山区人民检察院检察员职务。

## 关于批准杭州市萧山区2023年 财政总决算和区级财政决算的决定

(2024年7月30日杭州市萧山区

第十七届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

杭州市萧山区第十七届人民代表大会常务委员会第二十二次会议听取了区财政局局长杨月万受区人民政府委托所作的《关于杭州市萧山区2023年财政决算草案及2024年上半年财政预算执行情况的报告》。会议对2023年全区财政总决算和区级财政决算情况进行了认真的审查,决定批准2023年财政总决算和区级财政决算。